

浅谈水环境治理体系在水生态文明建设中的作用

王一帆

(河南省南阳水文水资源勘测局,河南 南阳 473000)

摘要:本文以邓州市在水生态文明城市创建过程中水环境治理体系建设在加强截污减排、推进农村面源污染综合整治、加强河湖水生态环境建设等方面具体工作做法,予以说明水环境治理体系在水生态文明建设中的重要作用。

关键词:水环境治理;水生态文明建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.279

1 引言

水环境治理是水生态文明建设的基础内容,水环境治理体系建设的好坏直接影响到水生态文明建设的成效。在现阶段经济发展过程中,水环境污染问题和社会经济发展、人民群众物质文化需求之间的矛盾已成为制约城市进一步发展的主要因素之一。经济结构调整与产业升级需要水环境的改善来支撑,人民物质文化需求的提高,对水环境质量提出了更高的要求。所以,无论是调整经济结构,还是改善城市环境,都无不与水环境的改善息息相关。

2 加强截污减排

优化调整产业结构,加强污染源治理,从源头上控制污染物排放,减少入河及污水处理厂的废污水,提高污水处理标准,进一步削减入河污染物;进行排水体制改造,采取雨污分流制,最大限度地减少直接排入地表水体的废污水。

(1)优化调整产业结构与布局。推动区域经济转型,产业布局调整优化,构建与资源环境承载能力相适应的现代产业结构体系,从源头上减少污染物排放。工业产业结构调整要与清洁生产和污染物源头控制相结合,在推动产业转型升级的同时,加强生态工业园建设,引导所有企业进入工业园区,形成统一管理。农业种植结构调整要与大力削减农业面源污染相结合,优先发展需肥量低、环境效益高的经济作物,发展集约化蔬菜种植业,发展循环利用的畜禽养殖业。城乡布局要有利于水环境综合治理,实现城市与区域的整体联动。

(2)加强城区河流有效截污。中心城区现状建成区雨污合流制排水系统逐步改造为分流制排水系统,中心城区新建地区排水体制采用雨污分流制排水系统。完善现有污水处理厂配套管网系统,提高污水收集率。对直接排入外城河、运粮河、湍河、小草河、工农渠等城区段的沿线排污口进行彻底截污整治。对现有污水处理厂进行升级改造,提高污水出水标准,出水水质由现状一级B提高至一级A,并通过建设人工湿地工程,对尾水进行深度净化,减少入河污染量。

引导工业园区建设生态产业园,推动企业开展清洁生产,加强工业园区废水收集和处理,规划在丹江大道与东方大道交叉口西南处再建一座第二污水处理厂,规划占地面积15公顷,主要为北部、东部和南部新城区服务。近期建设日处理能力3万m³/d的污水处理厂,远期扩建至18万m³/d。到2018年,污水集中处理率达到95%以上,基本实现中心城区污水全收集、全处理,同时配套建设污泥、再生水处理设施。完善城镇雨污分流体系,新城区采取雨污分流制,老城区对现有合流制进行改造,开展污水截流工程建设,减少污水排放。综合整治农村污水和生活垃圾,因地制宜地进行集中处理或分散处理,城区周边的农村污水接入城区污水管网,其它地区以集镇为中心,建设农村污水处理站,到2018年,城区周边农村污水集中处理率达到75%。

3 推进农村面源污染综合整治

实施农村面源污染综合防治。健全完善农业标准化生产体系,调整农产品结构,引进生产经济效益好、环境污染少的农产品。发展推广资源节约型农业产业,加大测土配方施肥、绿色控害等控肥控药关键技术推广力度,积极采用高效快速分解的农药,大力提倡施用有机肥料,防治农业面源污染,改善农业生态环境。建设生态沟渠,推广生态护坡技术,建设植物生态缓冲带,开展污染物生态拦截工程建设,控制农业污染源的排放。推广畜禽生态养殖技术,实施规模化畜禽养殖场污染治理工程,提高畜禽粪便综合利用率和污水处理率。

实施乡(镇)水污染综合整治,不断提高污水收集率和处理率,确保水质达标。靠近城镇的村庄污水宜优先纳入城镇污水处理系统,其它村庄的污水处理根据实际情况,采用集中式或分布式进行处理。以新型城镇为中心,加快建设彭桥镇、陶营等主要乡镇污水处理厂(站)和配套收集管网,集中收集、集中处理城镇污水,城镇污水集中处理率达到70%以上。

4 加强河湖水生态环境建设

以纵横的水系为基础,以连通为手段,以改善水质为目的,结合城市河道补水、活水的要求,加强城区水系沟通,加快水网改造提升,改善内河水生态环境,构建互联互通的水系格局。加大农村河道整治力度,改善农村水生态环境,满足美好乡村建设对水环境的要求。

(1)湍河河道型湿地工程。由于湍河上游流经农业种植区及乡村,沿线接纳了农业面源污染及生活污水,水质较差。规划建设河道湿地净化工程,一方面用于拦截去除湍河上游来水中的污染物,另一方面可恢复湍河水生态、丰富水景观。同时充分利用湍河邓州城区段及其两侧的湿地资源和景观资源,建设融湿地保护、湿地修复、科普教育、科研检测、湿地体验、湿地文化展示等多功能于一体的国家级湿地公园。主要通过水生动植物群落的构建,包括沉水植物群落、浮水植物群落、挺水植物群落,在水体中适当放养原生动物、后生动物、鱼等进行动物群落修复,营造水生生境,构建稳定的水生生态系统。此外可适当增加拦水堰,形成跌水效果,增加水体复氧能力,可有效去除水体中的污染物,控制藻类和其它水生植物繁殖。

(2)谭庙水库人工湿地工程。谭庙水库为正在建设的人工开挖湖泊,水域面积1050亩,总库容330万m³,湖体规模比较大,且水域功能为生态景观用水,对水质要求较高。为保障谭庙水库水质安全,有必要规划建设人工湿地净化工程,一方面可对谭庙水库引水水源进行净化处理,另一方面可通过泵站与谭庙水库连通形成内循环,使静态的湖水形成活水。此外,可结合景观绿化工程,设置湿地出水展示区、湿地科普中心、湿地植物园等;树立宣传牌等措施让更多人了解和参与湿地公园建设和保护;开展游览观光、休闲度假、康体健身等活动,将人工湿地打造成邓州西部的生态休闲湿地公园。

(3)农村水系生态修复。结合美好乡村建设,统筹考虑河流水系治理对策,加快邓州市农村河道水系生态修复工程建设,采取河沟开挖疏浚、岸坡整治、生态修复等主要措施,消除死水塘、臭水沟,充分保持河流的蜿蜒性和河流断面形状的多样性,有效恢复主要河道水系的基本生态功能,改善农村水环境。重点治理规划新农村建设片的河道,结合示范镇、示范村创建,以“水清、流畅、岸绿、景美”为目标要求,改善水体水质,种植水生植物,改变片区河网水系面貌,展现良好的农村生态环境,建成一批具有示范意义的生态村。

5 结语

水环境治理体系的建设旨在解决经济发展过程中出现的水环境问题,以可持续发展战略为指导思想,以改善水环境质量为根本出发点,以强化水污染防治,削减水污染排放量,增强水系水体自净能力为水系保护与污染防治理念。分层次、分步骤、分批次,逐步构筑区域内水环境治理体系,为水生态文明建设做好水质达标保障。

参考文献

- [1]水生态文明城市建设试点实施方案编制大纲.
- [2]邓州市水生态文明城市建设试点实施方案.